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中央警察大學 101 學年度碩士班入學考試試題 
 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究所 

科  目：統計學(同等學力加考) 
 

作答注意事項： 

1.本試題共 4大題，每題各占 25 分；共 3頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 
 

一、請以顯著水準α=0.05，抽樣誤差在百分之一（e=0.01）範圍內，

計算民意調查（簡單隨機抽樣）所須樣本數 n 為多少，並請解

釋 α =0.05 及 e=0.01 之意義。（參考數值： Z 05.0 =1.645 、 

Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33）（25 分） 

二、請回答下列問題：（25 分） 

(一)請先繪製母體分配為常態分配，μ=50，σ=6 的機率分配圖

形。 

(二)若從其中抽樣 n=16，樣本平均數 X 的抽樣分配圖形為何？ 

(三)該樣本平均數 X 可能的變動範圍 95%信賴區間為何？ 

（參考數值：Z 05.0 =1.645、 Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33） 

三、為比較男女性員警運動時間是否有差異，隨機抽取兩個獨立樣本，

結果如下： 

 樣本數 平均數 標準差 

男性員警 60人 98小時 20小時 

女性員警 60人 92小時 18小時 

(一)試列出變異數分析摘要表。(10 分) 

(二)在顯著水準=.10 時，試檢定男女性員警運動時間是否有差

異？(5 分) 

(三)試分別計算男女性員警運動時間的 95％信賴區間為何？ (計算

至小數點後 2 位) (10 分) 

Hint:  F (1,118, 0.05) =3.92；F (2,118, 0.05) =3.07；F (1,118, 0.10) =2.75；F (2,118, 0.10) =2.35。 
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四、某保險公司為瞭解投保壽險與教育程度高低是否有關，隨機調查乙

樣本，得到結果如下： 

 國中畢業 高中畢業 大學畢業 

投保壽險 11人 18人 33人 

不投保壽險 39人 32人 27人 

(一)試比較不同教育程度者，其投保壽險的比例為何？ 

   (計算至小數點後 2 位) (5 分) 

(二)試在顯著水準=.01 下，檢定投保壽險是否與教育程度有關？

(15 分) 

(三)根據上述檢定，研究者所下的結論可能會犯何種錯誤？(5 分) 

Hint:  2
 (1, 0.01) =6.63；2

 (2, 0.01) =9.21；2
 (3, 0.01) =11.34；2

 (4, 0.01) =13.28。 
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中央警察大學 102 學年度碩士班入學考試試題 

 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所 

科  目：統計學(同等學力加考) 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4大題，每題各占 25 分；共 2頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 
一、某毒品查緝單位，查緝毒品重量的機率分配函數如下(以公克為單位)： 

重量 10 20 30 40 50 

機率 0.35 0.25 0.2 0.1 0.1 

令 X 與 Y 分別表示毒品的重量與奬勵分數。奬勵分數的計算方式

為：第一個 10 公克奬勵 15 分，以後每增加 10 公克加 13 分。 
（一） 試求 E（X）、E（Y）、V（X）、V（Y）。（20 分） 
（二） 利用謝比雪夫不等式 （Chebyshev’s inequality）計算包含 60%

查緝毒品的重量範圍。（5 分） 

二、有三個警察分局同時進行一項勤務編排實驗，經調查各個分局同仁

之反應資料如下表： 

 

分局 
滿意程度 

滿意 普通 不滿意 

甲分局 90 人 3 人 7 人 

乙分局 170 人 18 人 7 人 

丙分局 135 人 6 人 9 人 

 

（一）請依檢定步驟，以=0.05 檢定並分析三個警察分局之滿意程度

是否一致？（20 分） 

（二）根據上述檢定，研究者所下的結論可能會犯何種錯誤？試說明

之。（5分） 

Hint:  2
 (1, 0.05) =3.84；2

 (2, 0.05) =5.99；2
 (3, 0.05) =7.81；2

 (4, 0.05) =9.49。 
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三、解釋下列名詞： 

（一）何謂抽樣誤差與非抽樣誤差？試舉例說明之。（6分） 

（二）何謂簡單隨機抽樣、分層隨機抽樣、部落抽樣及系統抽樣？並

說明這些抽樣方法的優缺點。（7分） 

（三）何謂中央極限定理？說明其重要性。（6分） 

（四）何謂檢定力曲線？並說明影響檢定力的因素。（6分） 

四、高血壓患者有年輕化趨勢，且四分之三的人對自己罹患高血壓渾然

不覺，民國 90 年度 20 至 39 歲的年輕人中，患有高血壓者有

6%。現隨機抽查 64 位年輕人，發現有 5 位患有高血壓。在 5%顯

著水準下，現在年輕人高血壓患者比例是否較 90 年度高？若現在

年輕人高血壓患者比例為 8%，則檢定力為多少？ 
（註：P（Z>1.645）=0.05、P（Z>1.96）=0.025、P（Z>2.326）=0.01） 
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中央警察大學 103 學年度碩士班入學考試試題 

 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究所 

科  目：統計學(同等學力加考) 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4大題，每題各占 25 分；共 1頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 
一、依據投資原則，「雞蛋不能放在同一籃子內」，假設張三有 A、

B、C 三種投資標的，投資此三種標的比例分別為 0.5、0.3 及

0.2。若已知 A、B、C 三種投資之獲利機率分別為 0.8、0.7 及

0.6。試求： 

（一）張三投資獲利的機率為何？ 

（二）若已確定張三為獲利，試分別計算由 A、B、C 三種投資標的所

獲得的機率為何？ 

二、某警察局要瞭解派出所員警人數(X)與每月水電費(千元)(Y)之間

的關係，得到資料如下： 
 

     ，      ，      ，      ，        ，      。 

（一）試求迴歸方程式         ，並解釋迴歸方程式的意涵。 

（二）若某派出所有 8 位員警，試求該所平均每月水電費的 95％信賴

區間。 

       Hint： Z.025 =1.96 

三、請繪製二項分配 B（4，0.5）的機率分配圖（亦即 n=4，p=0.5），

並計算其平均數 μ、標準差 σ、平均偏差 MAD（mean absolute 

deviation）。 

四、若想了解某項治安政策全體民意支持率，今隨機抽樣 1200 人，得

支持者有 642 人，請問可否認定全體民意支持率超過一半？（請寫

出假設檢定的過程，自己設定 α，並說明檢定結果） 

    參考數值：Z 05.0 =1.645、 Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33 

X  6 SX  0 8. Y2 4. SY 07. SXY 0 48. n  40

  Y X  
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中央警察大學 104 學年度碩士班入學考試試題 

 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究所 
科  目：統計學（同等學力加考） 
 

作答注意事項： 

1.本試題共 4 大題，每題各 25 分；共 1 頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 
一、某一警察分局 90 天的車禍案件共發生 170 件，統計如下： 

發生件數 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

天    數 12 24 23 16 7 2 1 0 1 0 

（一）請繪製適當之統計圖。 

（二）這些資料的平均數、眾數、第 50 百分位數、標準差為何？ 

（三）請問未來某一天至多發生 1 件車禍的機率為何？ 

二、臺灣地區家庭收支調查，103 年桃園市計抽樣 900 戶，其中申請安裝有線電

視設備的占 80%，申請光纖上網設備的占 20%，試求： 

（一）有線電視普及率的 90%信賴區間。 

（二）光纖上網普及率的 95%信賴區間。 

（參考數值：Z0.005=2.58、Z0.025=1.96、Z0.05=1.645） 

三、波生分配（Poisson 分配）的機率如下：f(x)=        ，請繪製 Poisson 分

配 P(1)的機率分配圖（亦即其平均數 μ=1），並計算其標準差 σ、平均偏差

MAD（mean absolute deviation）。 

四、警政署每季皆會委辦進行民眾對治安滿意度調查。針對某一縣市，若設定

信賴水準 95%（α=0.05），抽樣誤差 2%（e=0.02）範圍內，使用簡單隨機

抽樣，請問必須調查的樣本數為多少？  

（參考數值：Z 05.0 =1.645、 Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33） 

!x

e x 
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中央警察大學 105 學年度碩士班入學考試試題 

 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所 

科  目：統計學(同等學力加考) 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4大題，每題各占 25 分；共 2頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 

一、某葡萄酒釀造廠宣稱其所產生的某種葡萄酒之酸度趨近常態分配，平均 pH

值為 6.10。隨機抽取 10 瓶為樣本，發現平均酸度的 pH 值是 6.03，標準差

是 0.125。(25 分) 

(一)以 0.10 為顯著水準，是否有證據顯示該酒廠宣稱平均 pH 值為 6.10 是錯 

    誤的？ 

(二)求 p 值的上限和下限，並解釋其意義。 

  Hint: t0.05(9) = 1.833; t0.10(9) = 1.381 

二、在一藥物試驗中，參與試驗的 325 人中分別注射不同量的胰島素

(insulin)，然後檢測其低血糖(hypoglycemia)狀況得下列的數據： 

試以顯著水準α=0.05 檢定胰島素的注射與低血糖情況沒有關聯的假設。

(25 分) 

Hint: 
2
 (1, 0.05) =3.84；

2
 (2, 0.05) =5.99；

2
 (3, 0.05) =7.81；

2
 (4, 0.05) =9.49。 

 

胰島素注射量之範圍 

<0.25 0.25-0.49 0.50-0.74 0.75-0.99 ≧1.0 

呈現低血糖情況 4 21 28 15 12 

無低血糖情況 40 74 59 26 46 
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三、某大學招考 1000 名新生，其應考人數為 6302 人，其考試總分為 400 分，

而應考者全體平均分數為 180 分，標準差為 50 分，假設全體應考成績為常

態分配，試求： 

(一) 最低錄取分數是多少分？ (13 分) 

(二) 成績 330 分者在成績排名上是第幾名？(12 分) 

  【已知 1587.0)1(,0228.0)3(  ZPZP 】 

四、假設某都會區各行政區人口數與區內搶案發生件數經電腦分析後，得迴歸

分析的 ANOVA 表為：  

變異來源 SS DF 

迴歸 SSR=2500 1 

殘差 SSE=7500 17 

(一) 試求行政區人口數與搶案件數之間的相關係數 r。(12 分) 

(二) 以 05.0 檢定 r是否顯著。【已知 11.2)17(      74.1)17( 025.005.0  tt ， 】(13 分) 
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中央警察大學 106 學年度碩士班入學考試試題 

 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究

所、鑑識科學研究所、行政管理研究所、防災研究

所、水上警察研究所（海洋科技組） 

科  目：統計學（同等學力加考） 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4 大題，每題 25 分；共 2 頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 

一、某警察分局 100 天的住宅竊案案件統計如下： 

發生件數 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

天數 15 25 29 18 7 3 2 0 1 0 

（一）請問住宅竊案案件的平均數、變異數各為多少？ 

（二）請建立上述資料的次數統計表及繪製適當的統計圖。 

（三）請問未來某二天發生 2 件以上住宅竊案案件的機率為何？ 

 

二、縣市長選舉如火如荼，今調查某候選人之支持率，假設隨機抽出樣

本數 900 人，其中支持者佔 432 人，則： 

（一）求此候選人支持率 95%的信賴區間？ 

（二）檢定此位候選人之支持度是否低於 5 成（ 05.0 ）？ 

（三）在對立假設候選人支持度為 45%，請說明檢定力為何？  

註：Z（0.05）= 1.645、Z（0.025）= 1.96 
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三、欲確認案發時間是否與破案與否相關，隨機調查 200 案，得結果如 

下： 

 破案 未破案 

晚 上 40 60 

白 天 60 40 

05.0 下，請檢定白天晚上是否與其破案有關（ 841.32

05.0,1  ）。 

 

四、在犯罪熱點區域，對民眾進行盤查為一常見之勤務。今一警員，當

發現有可疑民眾，他必須在下兩項中做一決定： 

H0：無違法可能（不盤查）； H1：有違法可能（盤查） 

（一）「盤查後無違法問題」為何種誤差（Type I or Type II）？ 

       其機率常以何者表示（填 α，β）？ 

（二）「未盤查但違法」為何種誤差，其機率表示為何（填 

       α，β）？ 

（三） 有無辦法同時減少型一與型二錯誤？ 
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中央警察大學 107 學年度碩士班入學考試試題 

 

所  別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究

所、鑑識科學研究所、行政管理研究所、防災研究

所、水上警察研究所(海洋科技組) 

科  目：統計學(同等學力加考) 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4 大題，每題各占 25 分；共 2 頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 

一、某路口在 2017 年計發生車禍 100 次。該轄派出所主管為規劃勤

務，現將一天 24 小時分成 4 個時段，每個時段 6 小時，則每個時

段發生的車禍數如下表： 

時段 0~6 時 6~12 時 12~18 時 18~24 時 

車禍件數 10 20 30 40 

（一）試提出研究假設？（5 分） 

（二）試提出虛無假設與對立假設？（5 分） 

（三）試在 5％的顯著水準下，檢定各時段車禍發生的機率是否有顯

著不同？（15 分） 

（參考數值： χ2
.05(3)=7.81、 χ2

.05(4)=9.49、 χ2
.05(5)=11.07） 

二、某研究者發現，警察人員近視比例有逐年增加的趨勢。根據過去調

查，警察人員近視的比率為 77.8％。今（107）年度隨機抽查 180

位警察人員的視力，發現有 150 位視力不良。 

（一）試在 10％的顯著水準下，檢定警察人員近視的比例是否有顯

著增加？ 

（二）續題（一），若今年度警察人員的視力不良率為 82％，試計

算其檢定力為多少？ 

（參考數值： Z0.10=1.28、 Z0.05=1.645、 Z0.01=2.33） 
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三、假設某項特考有 1,000 位考生應考，且預定錄取 50 人，若已知該

項考試成績近似常態分配，且平均考試成績為 195 分，標準差為

20 分。 

（一）試問考試成績為 235 分的應考人是否會被錄取? （12 分） 

（二）試問最低錄取分數為幾分? （13 分） 

 （參考數值： Z 05.0 =1.645、 Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33） 

四、從臺北市民中隨機抽出 100 位進行調查，發現其中有 60 人贊成提

高酒駕罰則。 

（一）試問贊成提高酒駕罰則臺北市民所占比率的 95％信賴區間為

何？（12 分） 

（二）試問是否有足夠的證據說超過 50％的臺北市民贊成提高酒駕

罰則（ 05.0 ）？（13 分） 

（參考數值： Z 05.0 =1.645、 Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33） 
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中央警察大學 108 學年度碩士班入學考試試題 

 

所 別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究所

、鑑識科學研究所、行政管理研究所、防災研究所、

水上警察研究所海洋科技組 

科 目：統計學(同等學力加考) 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4大題，每題各占 25 分；共 2頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 

一、根據統計，警察人員習慣用左手的人占總人數的 30%： 

（一）若隨機抽選 15 名警察人員，試問其中習慣用左手人的比例的分

配為何？（5 分） 

（二）若隨機抽選 200 名警察人員，試問其中習慣用左手人的比例的趨

近為何種分配？為什麼？（10 分） 

（三）續題（二），試計算用左手人比例的平均值、變異數為何？（10

分） 

二、某研究者想了解民眾對於警察服務的滿意程度，分別從交通疏導、

受理報案和社區治安 3 個獨立母體中抽出樣本，再針對交通疏導、

受理報案和社區治安等項目進行民眾滿意度調查，結果如下： 

        服務項目 

滿意程度 
交通疏導 受理報案 社區治安 合計 

 滿意 60 50 40 150 

 不滿意 40 50 60 150 

 合計 100 100 100 300 

  試檢定並比較民眾對於交通疏導、受理報案和社區治安等項目滿意

程度之比例是否相同（ 05.0 ）？ 

   （參考數值：χ
2
.05(1)=3.84、χ

2
.05(2)=5.99、χ

2
.05(3)=7.81） 
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三、王先生由新竹到臺北上班，若由新竹搭客運到臺北上班所需耗費的

時間呈常態分配，平均時間 1 小時、標準差 10 分鐘，請問若王先

生在週一早上 6 點 49 分從新竹搭車至臺北公司，則其能在早上 8

點 00 分前上班而不會遲到的機率為多少？ 

  （註：P(Z>1.0)=0.1587、P(Z>1.1)=0.1562、P(Z>0.71)=0.2389、  

     P(Z>0.72)=0.2358） 

四、若某一派出所擁有 10 輛警用機車，某月 10 輛警用機車所使用的汽

油量（單位：公升）分別為：25、31、18、40、33、27、19、24、

35、29，請問其使用汽油量平均數與標準差？又隨機抽出 4 輛 

（31、35、40、25）為樣本，其中第 3 個樣本誤登錄為 49，試解

釋抽樣誤差與非抽樣誤差？ 
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中央警察大學 109 學年度碩士班入學考試試題 

 

所   別：警察政策研究所、刑事警察研究所、資訊管理研究

所、鑑識科學研究所、行政管理研究所、防災研究

所、水上警察研究所海洋科技組 

科  目：統計學(同等學力加考) 

 

作答注意事項： 

1.本試題共 4 大題，每題各占 25 分；共 2 頁。 

2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。 

3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。 

 

一、假設某位老師所給定學生的學期成績服從常態分配，且已知所有學

生中有 15.87%的學生取得 85 分以上之成績，而有 2.28%的學生取

得 70 分以下之成績 

（一） 試問該老師所給定學期平均成績 與變異數 2 各為何值？

（13 分） 

（二） 若學期成績超過 90 分可以獲得獎學金，則試問有多少比例

的學生獲得獎學金？（12 分） 

 （參考數值：Z 05.0 =1.645、Z 025.0 =1.96、 Z 01.0 =2.33） 

 （參考數值：Z 0.1587 =1.00、Z 0.0228 =2.00） 

二、衛生福利部食品藥物管理署目前正負責新藥物的核可作業，有部分

消費者團體覺得核可的程序過於寬鬆，致使部分不安全的藥物被核

可；另一方面有許多藥物代理商卻認為核可過程過於嚴苛，致使部

分相當安全的藥物未被核可。若將此核可過程視為一項假設檢定，

且令虛無假設 0 :H 尚未核可的藥物是不安全的，而對立假設為 1 :H

尚未核可的藥物是安全的。 

（一） 試解釋型 I 誤差發生的機率（α風險）與型 II 誤差發生的機

率（β風險）。（15 分） 

（二） 哪一種誤差是消費者團體想要避免的？ （5 分） 

（三） 哪一種誤差是藥物代理商想要避免的？ （5 分） 
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三、若想了解某項施政的全體民意支持率，今隨機抽樣 1,600 人，得支

持者有 864 人： 

（一） 請問可否認定全體民意支持率超過一半？（請寫出假設檢

定的過程，設定 α＝0.05，並說明檢定結果） 

（二） 若設定 α＝0.02，抽樣誤差 e＝0.01，需要樣本大小 n＝？ 

四、請先繪製母體分配為常態分配，μ＝10，σ＝2 的圖形；若從其中抽

樣 n=16，其平均數 X 的抽樣分配圖形為何？樣本平均數 X 的 95%

信賴區間為何？  
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